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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОЗ'й

Актуальність до. слідження. Пробле­

ма підготовки творчо працюючого вчителя Ніколи не втрачала 

своє! актуальності. Від учителя, його духовного багатства, 

кваліфікації,, прагнення передати молоді Досягнення, що нако­

пичені попередніми поколіннями, багато в чому залежить по­

дальший розвиток суспільства.

З цього положення закономірно витікай вимога визначити 

конкретні шляхи підготовки педагогічних кадрів, що здатні 

працювати в школі майбутнього, використовуючи при цьому су­

часний стан педагогічно! творі! та практики.

.Істотний внесок у вивчення проблеми Підготовки та форму­

вання особистості вчителя зроблено дослідженнями П.П.Блонсь- 

кого, С.Т.Шацького, Р.Кутепова, Є.Кагарова, М.Д.Левітова,

H.В.Кузьміної, І.0.Синиці, В.А.Сластьоніяа, А.М.Алексюка,

О.Г.Мороза та ін.

Починаючи з другої половини 60-х років у практиці науко­

вих досліджень широке застосування отримав метод системного 

підходу, обгрунтування якого міститься у працях філософів

I.В.Блауберга, В.Г.Афанасьева, В.М.Садовоького, Е.Г.Юдіна. 

Приклади системного аналізу педагогічних явищ дали Ю.К.Ба- 

банський, В.П.Беспалько, Т.А.Ільїна, Н.ВчКузьміна, Ф.Ф.Ко- 

рольов та ін.

Завдяки теоретичному обгрунтуванню проблем профорієнта­

ції, здійсненому А.Є.Голомштоком, А.А.Йовайшою, Є.А.КлІмо- 

вим, Г.С.Костюком, Є.МЛІавлютенковим, В.Ф.Сахаровим, Б.О.Фе- 

доришиним та ін., стало можливим вивчення шляхів орієнтації 

школярів на вибір педагогічної професії /педагогічної орієн­

тації/. Ці питання знайшли своє відображення у дослідженнях

В.Г.Бобрової, М.В.Рутковської, Р.І.ХмелюК, В.Г.Успенського,

М.В.Левченка, Д.Ф.Ніксленко, В.Н.Великого, М.І.Легенького 

та ін.

Незважаючи на те, що питання орієнтації школярів на пе­

дагогічну професію розглядалися вченими їа практиками на 

всіх етапах становлення загальноосвітньої школи, вивчення 

стану даного питання у практиці сучасної школи свідчить пре

відсутність системи її роботи по фермувайн»: у школярів Г0-
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товності до свідомого вибору педагогічної праці. Це, у свою 

чергу, стає серйозною перешкодою в подальшому професіональ­

ному становленні вчителя-майстра.

Враховуючи актуальність та недостатню розробку довузів- 

ського етапу професійного становлення молоді, нами обрано 

таку тему дисертаційного дослідження: "Система роботи школи 

по підготовці учнів до вибору педагогічної професії".

Об' єкт дослідження: діяльність загально­

освітньої школи в орієнтації учнів на педагогічну професію.

Предмет дослідження: система роботи 

школи по орієнтації школярів на педагогічну професію.

Мета дослідження: обгрунтувати та реалізу­

вати систему роботи школи по орієнтації школярів на педаго­

гічну професію.

Гіпотеза дослідження: Ми виходили s 

припущення, що формування готовності школярів до свідомого 

вибору педагогічної професіі можливе, якщо їхня підготовка 

здійснюватиметься у відповідності з цільовою комплексною 

програмою. Ця програма передбачає вирішення завдань професі­

ональної просвіти, консультації, активізації та діагности­

ки професійно важливих якостей як у процесі вивчення загаль­

ноосвітніх предметів, так і в педагогічному класі, факульта­

тиві та гуртку. Ефективність цього процесу залежить від 

створення морально-психологічних, організаційних та учбово- 

матеріальних умов.

Для досягнення мети та перевірки гіпотези було визначено 

такі завдання дослідження:

1. Аналіз теоретичних досліджень по орієнтації школярів на 

педагогічну професію.

2. Визначення реального стану орієнтації на педагогічну про­

фесію в сучасній загальноосвітній школі.

3. Розробка та обгрунтування системи роботи школи по підго­

товці школярів до свідомого вибору педагогічної професії.

4. Експериментальна перевірка можливого варіанту системи ро­

боти школя но орієнтації на педагогічну професію.

5. Розробка методичних рекомендацій по вдосконаленню педаго­

гічної орієнтації школярів.
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Методологічну основу дослідження скла­

дають фііософські та педагогічні концепції системного підходу 

до дослідження проблем освіти та виховання; положення про 

осоо'истість як активного суб"єкТа діяльності; теоретичні та ек­

спериментальні розробки проблем професійно! орієнтації в ціло­

му та орієнтації на педагогічну професію зокрема.

Протягом дослідження використовувались такі методи:

- аналіз філософської, соціологічної, психологічної та педа­

гогічної літератури по проблем; дослідження;

- аналіз програм, навчальних планів загальноосвітньої школи, 

шкільної документації;

- рчвчення та узагал: яення передового педагогічного досвіду;

- педагогічне спостереження;

- методи опитування;

- педагогічний експеримент;

- метод експер'гчо! оцінки;

- методи статистичної обробки.

Дослідження проводилось поетапно протягом 1987—1993 pp.

На першому етапі /1987-Іі?88 pp./ здійснювалось теоретичне 

осмислення проблеми, формувалася гіпотеза до.;лідження, вивчав­

ся досвід шкіл країни по орієнтації школярів на педагогічну 

професію. Розроблялася програма та методика педагогічного ек­

сперименту, програми педагогічного гуртка, факультатива, кла­

су.

На другому етапі /1989— 1992 pp./ проводилася експеримен­

тальна робота у школах, протягом якої уточнювались цілі, зміст, 

методи, засоби, форми та умови орієнтації школярів па педаго­

гічну професію; аналізувались матеріали вивчення гсеяярїв.

На третьому етапі /1992— 199.5 pp./ узагальнювались резуль­

тати експерименту, формувались висновки.

Дослідження проводилось у загальноосвітніх школах м. Вии- 

города Київської області, міста Ізюма Харківської області, 

м. Ніжина Чернігівської областіt м. Алушта та Симферополь рес­

публіки Крим, на базі а̂куі тету майбутнього педагога Ніжин­

ського державного педагогічного інституту ім. А.В.Гоголя. До­

слідженням було охоплено 716 старшокласників, 430 учнів не­

повної середньої школи, 129 учнів початкової школи, опитано
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386 вчителів зазначених областе?.

Вірогідність результатів дослідження забезпечувалася вико- 

ристп-'іям сукупності методів. ЩО ВІДПОВІДаюТУї проблемі дослід­

ження та доповнюють один одного, репрезентативністю виборки, 

кількісним та якісним аналізом отриманих результатів.

Наукова новизна дослідження полягав в тео­

ретичній розробці професійної просвіти, активізації, консуль­

тації та діагностики професійно важливих якостей особистості 

учня з метою підготовки його до вибору педагогічної професії.

Теоретичне значення роботи полягає в 

розробці цільової комплексно! програми педагогічної орієнта­

ції, обгрунтуванні II змісту, визначенні морально-психологіч­

них, організаційних та учбово-матеріальних умов, за яких дія 

системи може розглядатися як ефективна.

Практичне значення здійсненого дослід­

ження полягав в розробці програм психолого-педагогічного гурт­

ка, факультатива, класу, програми вивчення особистості учня з 

метою оріен1.аціі на педагогічну професію та методичних реко­

мендацій для вчителів загальноосвітніх шкіл з проведенням 

цієї роботи у процесі вивчення загальноозвітніх дисциплін та 

в поаакласній ооботі.

До захисту подаються:

І. Теоретично обгрунтована 1 експериментально перевірена 

система роботи школи по срієнтапЧ учнів на педагогічну профе­

сію.

?. Цільова комплексна програма підготовки школярів до сві­

домого вибору педагогічної професії.

З Сукупність педагогічних умов, ы яких дія системи роз­

глядається як ефектиіна.

А п р о б а ц і я  та в пр о в а дж е нн я  

р е з у л ь т а т і в  д о с л і д ж е н н я .

Матеріали дослідження обговорювались та отримали позитив­

ну оцінку на засіданнях лазореторії трудового виховання та 

профорієнтації інституту педагогіки АГіН України /.988, 1989/, 

на обласному на ково-практичному семінарі "Підготовка школя­

рів до св'домого виб-ру педагогічної професії" /Алушта, кві-
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тень 1989 р./на республіканських науково-практичних конферен­

ціях "Творча спадщина Н.К.Крупськс! та сучасна школа" /Горлів- 

ка, гаотий 1989/ та "Вдосконалення роботи по орієнтації молоді 

на педагогічні професії" /Ніжин, квітень 1991/, на міжвузів­

ській науково-практичній конференції "Шляхи вдосконаленні про­

фесійно-педагогічної підготовки вчителя в умовах перебудови 

вищої і середньої школи" /Ніжин, квітень 1990/, викладено в нау­

кових статтях.

Основні положення дослідження використовувались нами при 

роботі з керівниками шкільних гуртків, факультативів, класів 

шкіл Чернігівської області та Криму, при організації роботи 

факультету майбутнього педагога Ніжинського педінституту.

Структура дисертаці ї. Дисертаційна ро­

бота складається із вступу, двох розділів, заключения, бібліо» 

графії та додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтована актуальність проблеми, визна­

чені мета, об"єкт, предмет, гіпотеза, завдання та методологіч­

ні основи дослідження, розкриті основні етапі, наукова новизна, 

практичне та теоретичне значення роботи.

У першому розділі - "Орієнтація школярів 

на вибір педагогічної професії як соціально-педагогічна про­

блема" - розглянуто основні підходи до підготовки школярів до 

свідомого вибору педагогічної професії на різних етапах роз­

витку загальноосвітньої школи; описано реалький стан педаго- ' 

гічної орієнтації в практиці сучасно! школи; запропоновано об­

грунтування можливого варіанту системи роботи школи у цьому 

напрямку.

На основі аналізу історичного досвіду, що накопичений пе­

дагогікою в умовах масової школи, у розвитку педагогічної 

орієнтації можна умовно відокремити такі етапи: І/ 20—ті -

початок 30-х років - теоретичне та експериментальне дослід­

ження проблем учителя, пош.’к форм та методів орієнтації шко­

лярів на вибір педагогічної професії; 2/ 30-ї - 50—тІ роки - 

епізодична практична робота окремих ентузіастів по вйрівекяв 

проблеми педагогічної орієнтації; 3/ початок 60-х - 80—ті ро-



ки - активізація пошуку рішення проблем підготовки майбутньо­

го вчителя в допрофесійний період; 4/ з 1991 р. донині - етап 

відрглження національної освяти, що базується на усвідомленні 

д о с і, нень вітчизняно! та зарубіжної педагогіки. Основною метою  

даного етапу е створення демократичної, конституційно гаран­

тованої системи підготовки педагогічних кадрів, що здатні по- 

новому вирішувати питання освіти підростаючого покоління.

Основні напрямки роботи у вирішенні проблеми орієнтації 

школярів на педагогічну професію були визначені на першому 

етапі, завдяки роботам и.Кагарова, Р.Кутепова, А.Смірнова і 

полягали у:

- систематичній пропаганді педагогічно! праці;

- спільній роботі вчителів та учнів плоріентації на педа­

гогічну професію;

- відборі молоді в педагогічні навчальні заклади на осно­

ві виьченкя інтересів, нахилів, психофізіологічних якостей 

особистості;

- профетійяій орієнтації та консультації, що спрямовані 

на розвиток інтересів, схильностей та здібностей майбутніх 

вчителів.

У подальшому увагу дослідників було зосереджено на гивчен- 

ні впливу авторитету вчителя на становлення професійної спря­

мованості школяра. Науковому аналізу було піддано зміст педа­

гогічно! діяльііосїі й покладено податок по складений професі- 

ограми вчителя.

у 40-ві роки було розпочато роботу по підготовці школярів 

до г’дагог̂ної праці у старших класах жіночих шкіл. У 8в"яв- 

ку в пим у 25 школах Києва, Харкова, ’еси, Львова, Дніпро­

петровська та інших *іст вводились курси педагогіки, психоло­

гії, гогіки. Проте цю роботу було припинено внаслідок недо­

статнього науково-методичного забезпечення.

Найбільша увага дослідників до даної проблеми відмтчена на- 

ІИ у 70-30-ті роки. І І*— НІ стану питання показує, що у наяв­

ній літературі рс8гяяям»%е* у є т с д и  діагностики необхідних 

якостей особистості та відбору абітурієнтів педагогічного ву­

зу /Т.А.ВороСйо ’a, М.В.Левченко/; розкриваються педагогічні 

засс5и орієнтації школярів на професію вчителя і умови, що

_  7 -
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сприяють свідомому вибору І! /Л.Д,Денисенко, А.А.Ковальо­

ва, В.Г.Успенський та ін./; 8"ясовується вплив довузівсько! 

професіонально-педагогічно! орієнтації на успішність підго­

товки у вузі /РЛ.Хиелюк/, вивчаються шляхи формування пе­

дагогічних здібностей у учнів середньої школи /Н.Н.Поспелов, 

Т.Л.Пономаренко, Л.І.Уманський та ін./.

Дослідники зазначали, що орієнтація молоді на педагогіч-- 

ну професію знаходиться на низькому рівні. Відсутність ціле­

спрямованої роботи приводить до тога, що уявлення про педа­

гогічну діяльність складається по зовнішніх ознаках, без на­

лежного розуміння її сутності. Система прийому до педагогіч­

них вузів, що існує, перевіряє тільки загальноосвітню готов­

ність, яка є лише одним із факторів професійної придатності. 

Інші ж фактори, такі як наявність інтересу, потреба у даній 

діяльності знань, умінь, навичок, необхідних для опанування 

професією, передумови педагогічних здібностей /Індивідуально- 

психологічні якості особистості, властивості нервової систе­

ми/ до уваги не беруться.

Вихід і в положення,що склалося, дослідники вбачали в не­

обхідності організації допрофесійного періоду підготовки. З 

цією метою у вузах країни стали створюватись факулмети май­

бутнього педагога /Київ, Луганськ, Ніжин, Одеса, Полтава та 

ін./. Отримали подальший розвиток форми спільної роботи шко­

ли та вузу із старшокласниками /педагогічні факультативи у 

Полтавській області, педагогічні класи у Криму, факультет 

психолого-педагогічної спрямованості у Київському педагогіч­

ному інституті/.

Нині у полі зору вчених та практиків знаходяться питання 

підготовки учнів в умовах педагогічних гімназій, ліцеїв, ве­

дуться пошуки зміни шляхів прийому до вищих педагогічних 

навчальних закладів. Проте вважаємо, що здійснювані спроби 

не можуть принести значних результатів, оскільки спрямовані 

на підвищення знань молоді з конкретної спеціальності і не 

передбачають врахування професійної придатності.

Перспективним, на наш погляд, є пошук шляхів організації 

профорієнтаційно! роботи із школярами в загальноосвітній
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школі, починаючи з раннього шкільного вік,/. Вибір педагогіч­

ної професії буде тим свідомішим та с:абільнішим, чим раніше 

по <еться знайомство з нею Згідно з даними соціологічного 

дослідження, 68 у респондентів з ранньою орієнтацією повніс­
тю впевнені у правильності зробленого вибору, в той час гік 

серед тих, хто обрав майбутню професію у випускному класі, 

тільки 41 % опитуваних повторили б свій вибір /Л.А.Аза/.

Відсутність цілеспрямованої підготовки школярів до вибору 

педагогічної професії призводить до того, що випускники шкіл 

не можуть обгрунтувати свій вибір, не бачать перспектив про­

фесійного росту, не знають умов роботи вчителя та вимог до 

нього.

Вивчення професійних педагогічних інтересів старшокласни­

ків показало, що у 47 % з них інтерес до предмету визначає 
професій ий вибір. Власне професіональний інтерес, що виникає 

на ослові глкбокого знайомства з професією, практичного ви­

пробування сил, професійного самовиховання продемонстрували 

12 f  учніь старших класів.
Характеризуючи професійно важливі здібності в структурі 

особистості вчителя, 22 f  школярів наг-али організаторські 
та комунікативні. Дидактичні, науково-пізнавальні та і на і, 

важливі в педагогічній діяльності, залишаються поза їхньою 

увагою.

Питання ж "Що ви можете сказати про свої педагогічні здіб­

ності?" викликало утруднення. 53 % опитуваних не змогли їх 
нагзати. За критерії, по яких школярі судять про свої здіб­

ності, вони обирають або відношення до педагогічної діяль­

ності /захопленість справою, любов до дітей, цікавість/, або 

особливості мислення, пак"яті, уваги, абс ж якісь інші.

Доеєдєно, ідо покликання до педагогічної праці розвива­

ється ? процесі суспільно-педагогічної діяльності. То-і Факт,

ШО 49 ‘ спитуЕ81ІИХ не виконує постійних громадських доручень, 

пог"яяанчх з організаторською роботою серед молодших або ро­

весників, говорять про те, що зазначувана якісті "любев до 

дітей" не усвідомлюється школярами в ncsні? мірі, а б чисто 

зо нішньою .-ардктериств ою.
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Однією з причин того, що учні не готові до свідомого об­

рання пе агогічно! професії, ми ввакаєі'О відсутність ціле­

спрямованої роботи школи та вчителів по психологічній просві­

ті, навчанню способам самопізнання та самовиховання, по орга­

нізації діяльності, в ході якої набувалися б практичні йеда-. 

гогтчні уміння, перевірялись необхідні педагогічні здібності.

Здійснення цієї роботи багато в чому залежить .від вміння 

учителя. Опитування їх свідчить про те, що тільки 35 % 8 них 
проводять робот? по. підготовці /jboIx вихованців до обрайня 

професії вчителя. Взагалі можемо відмітити, що більшість вчи­

телів розуміє важливість педагогічної орієнтації, ускладнен­

ня ж виникають в організації професійної активізації, кон­

сультацій та діагностики.

Загальні результати аналізу наведені в таблиці І.

Таблиця І. Результати вивчення підготовленості 

вчителів до профорієнтації учнів на 

педагогічну професію /розмір виборки 386/

Основне поняття ! % тих, що володіють 
: поняттям

Сутність профорієнтації на 

педагогічну професію 84

Професійна просвіта 82

Професійна активізація 36

Професійна консультація 28

Діагностика Н

Аналіз планів роботи шкіл, класних керівників дозволив, 

крім усього, їизначити місце професійної орієнтації школярів 

на вибір педагогічної профе і І в учбово-Еиховноау процес»!

/таблиця 2/.
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Таблиця 2. Елементи та форми профорієнтаційно! роботи, 

включені до планів /розмір виборки 110/

Наведені дослідження свідчать про те, що найбільшою 

складністю для вчителів у роботі я учнями, що цікавляться пе­

дагогічною професією, є питання вивчення особистості школяра.

Педагогічна орієнтація як тривалий процес, спрямований на 

пропаганду педагогічно! праці, вивчення особистості майбут­

нього педагога, надання допомоги учневі у здійсненні свідомо­

го виберу посідає незначне місце з практичній роботі школи. 

Удосконалення ж педагогічної орієнтації ми пов"язуємо з необ­

хідністю реалізації системи роботи школи в цьому на­

прямку.

Під цілісною системою розуміємо сукупність компонентів, 

взаємодія яких спричиняється до появи нових якостей. Відпо­

відно 1 система педагогічної орієнтації мусить відповідати 

цій вимозі.

В центрі системи педагогічної орієнтації знаходиться осо­

б и с т і с т ь  учня. Тому взаємодія компонентів, їх сукупність ПО­

ВИННІ сприяти появі якісно нового стану особистості. Таким 

с т а н о м ,  на наш погляд, є готовність школярів до Еибору педа­

г о г і ч н о !  професії.
У структурі готовності, згідно сучасних психолого-пела- 

гогічиїїх досліджень е и д і л я є т ь с я :  психологічна

Напрямки роботи %
Профорієнтаційна робота у процесі

вивчення основ наук 46

Профорієнтаційна робота в позаклас-

них заходах 51

Цілеспрямована організація громадсько-

педагогічно! діяльності школярів 27

Вивчення особистості учня з метою

профкснсультаці!, використання спе­ 17

ціальних методик

Робота з батьками 19
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готовність, що передбачав свідомий вибір професії згід­

но своїх здібностей та можливостей; практична го­

товність, тобто потенціальна можливість оволодіти профе­
сійними знанням*, вміннями, навичками; моральна го­

товність, яка базується на розумінні громадської та осо­

бистої значущості праці учителя, позитивного ставлення до неї, 

любові до дітей, прагненні максимально використати свої сили на 

користь колективу.

Одержати таку якїсть, як готовність особистості до свідомого 

вибору педагогічної професії, можна при реалізації системи педа­

гогічної орієнтації, що складається'2.таких компонентів:

- професійно-педагогі чна поосвіта. мета якої - ознайомлення 

школярів із змістом педагогічної праці, вимогами до особистості, 

що вибирає цю працю, алгоритмом професійного вибору;

- професійна активізація, тобто стимулювання учнів до нако­

пичення власного педагогічного досвіду в процесі виконання гро- 

мадськот-педагогічних доручень;

- професійна консультація, тобто визначення шляхів набуття 

професії, аналіз сформованеє*} професійно важливих якостей та 

розробка-на цих засадах програм самовиховання та самоосвіти;

- про&есійна діагностика, тобто виявлення професійних інте­

ресів, нахилів, професійно важливих якостей особистості учня, 

самоосіняи.

Система педагогічної орієнтації мусить охоплювати весь пе­

ріод навчання. Ми виділяємо такі етапи:

- пропедевтичний /І - Ш-ІУ кл./ Формування у молодших шко­

лярів інтересу до педагогічної праці, розуміння її місця в нит­

ті людини та суспільства; залучення учнів де різних видів діяль­

ності з метою формування необхідних особистісних якостей;

- Формуючий /ІУ - /У/ - УІІ кл./ - виховання у підлітків 

спрямованості на педагогічну працю, усвідомлення ними своїх ін­

тересів, здібностей, громадських вартостей, що пов"язані з ви­

бором професії уштеля та свого місця в суспільстві;

- становлення професійної самосзідомості /УІІ!-IX кл./, тоб­

то період особистісного осмислення вибору професії, співвіднесен­

ня вимог педагогічної професії яг своїми можливостями;

- поглиблена спецпідготовка Д-ХІ кл./, що лередбачзс обов'яз­

кову учбово-підготсЕчу роботу старшокласників у педагогічному



факультативі, класі, відповідному напрямі МНВХ, участь у рів­

них видах громадсько-педагогічно! діяльності, систематичні за­

няття 3 niflrOTCJKH до вступних екзаменів до вузу.
У другому розділі - "Дослідно-експеримен­

тальне дослідження умов ефективного функціонування системи під­

готовки учнів до вибору педагогічної професії" - запропоновано 

цільову комплексну програму педагогічно! орієнтації; ровкрито ? 

форми та 'методи її реалізації; розглянуто зміст роботи в ході 

вивчення основ наук та в педагогічному гуртку, факультативі, 

класі; визначено умови, за яких може бути досягнута ефективність 

запропонованої системи; показано динаміку рогвитку готовності 

учнів до вибору педагогічної професії.

Розробляючи ієрархію цілей, ми виходили з того, що більш- 

менш ровгорнута діяльність передбачав досягнення низки конкрет­

них цілей. Дексмповиція /розукрупнення/ генеральної цілі, впо­

рядкування сукупності цілей, побудування "дерева цілей" та ана- 

лі8 його щодо повноти та неповторності дозволяють змоделювати 

процес професійної орієнтації, урахувавши всі аспекти.

Пр розробці цілей педагогічної орієнтації ми використали 

метод експертних оцінок, сутність якого полягає ь тому, щоб зі­

брати якнайбільше тіерджень та думок спеціалістів для прийняття 

обгрунтованого рішення.

Б роботі запропоновано декомпсвицію загальної мети "сформу­

вати готовність школярів до свідомого вибору педагогічної про­

фесії" з урахуванням профорієнтаційного, профконсультаційного, 

профактивізуючого аспектів та діагностики. Наведено приклади 

розділення цілей на рівні проектування педагогічної орієнтації 

в ході вивчення спеціальних-навчальних предметів, що передба>з- 

ні програмою загальноосвітньої школи, в процесі організації 

роботи педагогічного гуртка, факультатива, класу тощо.

Розглянуто можливий варіант ділення профорієнтаційної цілі 

"познайомити учніз із життям та діяльністю видатних педагогів 

минулого та сучасності, з історією розвитку школи, освіти тощо, 

з урахуванням особливостей роботи з учнями різного віку.
Ми вважаємо, що запропоновані цілі виступають зв"язуючою 

ланкою ніж усіма компонентами системи. Такий підхід дозволив 

нам, не збільшуючи кількості заходів, у комплексі реалізувати 

професійну просвіту, активізацію, консультацію '-а діагностику.
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В свою чергу, це забезпечило більш високу ефективність роботи, 

про що свідчать результати порівняння н?зих даних з даними ін­

ших дослідників.

Розробляючи програму підготовки школярі в до вибору педаго­

гічної професії, спрямовану на забезпечення спадковості цього 

процесу на кожному етапі, ми пам"ятали, що вона мусить бути зо­

рі єнтоьана на майбутню педагогічну діяльність та покликана 

створювати інфірмаційрі та мотиваційні засади, на яких будуєть­

ся вибір дано! діяльності, а також формувати у школяра адекват­

ну самооцінку власних інтересів /учбових та професійних/, мож­

ливостей та про*есіГно значущих якостей.

Навчально-виховний процес школи, зміст шкільної освіти має 

великі можливості щодо здійснення підготовки школярів до вибору 

педагогічно! професії.

Ознайомлення школярів з історією розвитку освіти в країні,

Б життям та діяльністю педагогів можливе поряд з вивченням іс­

торії, л'тератури, народознавства, предметів природничо-матема­

тичного ьиклу. Формування необхідних педагогічних умінь може 

здійснюватися під керівництвом учителів-наставників на кожному 

ypont.

Вивчення школярів, що обрали педагогічну професію, якг здій­

снювалось учителями спеціальних дисциплін, доповнило нашу ін­

формацію та дозволило спільними зусиллями корегувати і спрямову­

вати процес розвитку професійно важливих якостей особистості.

Разом з тим буде невірним звеоти всю роботу з підготовки 

школірів до свідомого вибору педагогічної професії тільки до 

учбового процесу. В своїй роботі ми дійшли необхідності органі­

зації спеціального навчання тих учнів, які виявили зацікавле- 

нїсть педагогічною працею.

В молодших класах ця робота здійснювалась в процесі по8°- 

класної діяльності школярів та охоплювала всіх учнів. Далі ті ' 

учні, які виявили інтерес по педагогічної праці, стали членами 

загальностільного клубу "Учитель".

Учні IX класів продовжували навчання в психологс-пєдагогіч- 

но’ду гуртку. Для старшокласників були створені педагогічний 

Факультатив або клас. В дисертації наведено відповідні прогре­

ми та їх обгруктуьан''я.

З метою організації діагностики та професійної консульта­

ції учнів розроблено програму вивчення особистості школяра,

- 14 -
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підібрано методики для І! здійснення.

З допомогою методу експертних оцінок було визначено ВІДПО- 

відвісзі запропонованих програм поставленим цілям педагогічної 

орієнтації.
Під "сукупністю умов" ми розуміrato ті обставини, від яких 

аалежить успішна дія системи підготовки учнів до вибору педаго­

гічно! професії..

Під внутрішніми умовами ми маємо на увазі наявність законо­

мірних 8впявків між компонентами системи. Під час дослідження 

виділено зв"я8ки взаємодії, причинно-наслідкові зв"язки, функці­

ональні -Зв"я8ки, зв"я8ки управління.

..і . До зовнішніх умов ми відносимо морально-психологічні, орга­

нізаційні та учбово-катері'.:ьні умови.

Запропоновані компоненти системи, їх взаємодія сприяли поя­

ві готовності школярів до вибору педагогічної професії. Для виз­

начення’ рівня готовності було розроблено критерії, ЩО ВІДОбра-—  
жували-інтереси., ціннісні орієнтації, ставлення до вибору профе­

сії, самооцінку, визначеність шляху одержання спеціальної освіти.

Вивчення особистості школяра проводилося на початку та на­

прикінці навчання в педагогічному гурткові, факультативі, класі. 

Показники експериментальної групи порівнювалися з результатами 

контрольної /таблиця З/.

Таблиця 3. Рівні сформовавості готовності школярів 

до вибору педагогічно! професії / %

Рівень
: експеримент

; констаїукгійй; 
: експеримент ‘

альна група

пдедачиг"
експеримент

контрольна г

ІШсТаїуїМйЯ
експеримент

руна

їоруйчиа
експеримент

Високий ІЗ 69 7 ЗО

Середній 45 18 34 38

Низький 42 ІЗ 59 32

Якісний аналіз результатів говорить про те, що школярі, які 

навчаються згідно наших програм, продемонстрували більшу інфор­

мовані сть щодо майбутньо! педагогічної діяльності, знання осно 

вибору професії, позначили шляхи розвитку самовиховання то. са 

моосвіти.



Ми також застосовували аналіз готовності до вибору педаго­

гічної професії у слухачів факультету майбутнього педагога. 

Результати наведено в таблиці 4.

Таблиця 4. Рівні сфермованості гсїовності школярів до 

вибору педагогічно! професії у слухачів 

ФНП-/ $ / . - ........................

Рівень : Констатуючий • - Формуючий . .....
: експеримент ; эксперимент

Високий 9 25

Середній 50 66 .

Низький 4 1 .  9

Порівняннії даних таблиці 3 з данимі', таблиці 4 дає підста­

ви эробити висновок про те, що у структурі готовності школя­

рів до обраннч педагогічної професії Ьпостерігаються певні по­

зитивні гміни в умовах ФМП. Разом з тим вростання менш дина­

мічне, ніж в учнів педкласів. Ми розглядаємо це як підтверд­

ження висновку про те, що річна підготовка у вузі недостатня, 

і їй обов'язково повинен передувати етап шкільної профорієнта­

ції.
Дослідження, що було виконане, підтвердило основні поло­

ження гіпотези та дозволило сформувати такі в к ся о в к и:

1. Питання педагогічно! орієнтації школярів розглядалась 

вчені ми та практиками на кожному етапі становлення загально­

освітньої школи. Особливо результативними були 20-30-т і та 

60-8*Ргі роки. Дослідження, що виконані у зазначені періоди, 

дозволили визначити осноені напрямки цієї діяльності. У ви­

рішенні проблеми орієнтації молоді яа педагогічну професію 

відмічаються йогіко-змістовний, органі >зційно-функцІональ«иЯ 

та особистісн(ндіяльнісний підходи.

2. Центральною ланкою по формуванню готовності школярів 

до обрання педагогічної прифесії повинна бути школа, яка ви­

ступає головним замовником на всебічно підготованого, творчо 

працюючого педагога і має великі можливості по організації 

пропаганди педагогічної праці, визначенню і розвитку педаго­

гічних здібностей, професійно важливих якостей особистості 

майбутнього вчителя, формуванню інтересу до педагогічної яро-- 

фесіІ.
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•
•
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Формуючий
эксчеримент

. . . .Рівень
експеримент

Високий 9 25
Середній 50 66 .
Низький 41 . 9
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3. Успішне здійснення педагогічно! орієнтації можливе в 

результаті реалізації системи роботи школи, що охоплює весь 

період навчали школярів і спрямована на формування його го­

товності до свідомого обрання педагогічної праці.

Компонентами такої системи'ми виділяємо професійно-педа­

гогічну просвіту, активізацію, консультацію та діагностику.

А. Запропонована сукупність компонентів може розглядатися 

як система, оскільки наявні деякі стабільні її характеристи­

ки:

- наявність певної кількості елементів;

- внутрішня організація елементів /виділені зв"язки вза­

ємодії, керівання, функціональні та причинко-наслідкові зв"я8- 

ки; елементи дотримуються певної послідовності і відбивають 

логіку професійної орієнтації; вилучення одного 8 елементів 

призводить до якісних змін в усій системі/;
- система педагогічної орієнтації постає, з одного боку, 

як елемент більш розширеної системи навчально-виховної робо­

ти в школі. З- другого богу, елементи системи є всередині се­

бе розчленованими і можуїь розглядатись як системи нового 

рівня.

5. Проведений експеримент дав можливість уточнити цілі 

орієнтації школярів на педагогічну професію і представити їх 

у вигляді комплексної програми, що відбиває профорієнтацій­

ний, активізуючий, консультативний аспекти та діагностику.

Зміст підготовки школярів відображено у програмах педа­

гогічного гуртка, факультативу, класу.

6. Дія системи роботи школи по орієнтації школярів на пе­

дагогічну професію може розглядатись як ефективна, якщо до­

тримано таких умов:

- мирально-психологічних /наявність авторитетного, висо­

кокваліфікованого, зацікавленого вчителя, атмосфери довіри 

та взаєморозуміння/;

- організаційних /наявність високого рівня організації 

навчально-виховного процесу у школі; зацікавленість адміні­

страції школи у результатах цієї роботи; координація діяль­

ності вчителів; організація індивідуальної роботи з кожним 

школяром; спільна діяльність школи та педагогічного навчаль-

ЛНБ ім. В. Стефаника 
АН Україйи
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яого закладу;-підготовка керівників педагогічних гуртків, 

факультативів, класів/;-- . .. .

- учбово-матеріальних /наявність у шкільному розкладі 

учбового часу для -здійсненая ніві роботі.; забезпечення учбо­

вого пронесу необхідною навчальною та методичною літерату­

рою; забезпгченість школи аудіовізуальними засобами навчан­

ня/. ....................  . ..■

7. Результати експерименту свідчать про-те, що-запропо- 

нований варіант системи дозволяє досягнути зис жого рівня 

готовності школярів до свідомого обрання педагогічної профе­

сії і тим самим підтверджують вихідну гіпотезу та робочі по­

ложення.

Запропоноване дисертаційне дослідження не претендує на 

повноту та досконалість-аналізу проблем.1 орієнтації школярів 

на педагогічну професію. ..

Перспективи- подальшого дослідження проблеми автор вбачає 

у вивчен т індивідуальних розбіжностей проявів готовності 

школярів до обрання педагогічної професії; розгляді компонен­

тів системи як самостійних систем; пошуку нових, більш ефек­

тивних шляхів формування професійно важливих якостей особис­

тості майбутнього.вчителя в умовах загальноосвітньої школи; 

подальшому аналізі існуючих між компонентами системи зв"яз- 

ків.

Основні положення дослідження відображені у наступних 

публікаціях:

1. Система педагогічної орізнтаціІ школярів. // Форму­

вання готовності учнівської молоді до самостійної трудово! 

діяльності. Колективна монографія за р*д. «І.П.Тимектса. Ін­

ститут педагогіки АПН України. Київ, І >92. - С. Ю7-ІІ5. .

2. Вопросы педагогической ориентации в теории и практи­

ке советской школы. // Тру,",овое становление и профессиональ­

ное самоопределение учащейся молодежи. Сб. статей под ред. 

М.П.Тименко. Институт педагогики АПН Украины. Киев, 196'. - 

С. 72-78.

3. Начальный этап развития личности учителя. // Актуаль­
ные проблемы непреры шого образования іієдагсгических кадров.
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Сб. статей под ред. Е.И.Антиповой и др. Центральный институт 

усовершенствования учителей. Симферополь, 1988. - С. 46-47 

/в соавторстве/.
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5. Система педагогічної орієнтації школярів. // Шляхи 

вдосконалення професійно-педагогічно! підготовки вчителя в 
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